



新闻热线 3585000



18日,阴局部有雷阵雨转多云,东北风3~4级,雷雨时阵风7~9级,17~29℃
19日,多云转晴,南风2~3级转西南风3~4级,16~33℃
20日,多云转阴有雷阵雨,西南风4~5级转东北风3~4级,阵风7~9级,16~28℃

截至2022年底

临淄区GDP实现903亿元,同比增长4%
“四新”经济增加值占比同比增长3.1%,
达到26.8%

“十强”产业增加值占比达到41.3%
现代服务业增加值占GDP比重达到18%
研发投入占GDP比重达到2.87%

高新技术企业达到157家
万元GDP能耗降低率4.07%



爱特云翔数据产业园效果图

动能转换显生机 产业优化再提速

38.09万元/亩 临淄规上企业亩均税收缘何居淄博首位

“临淄区规上企业亩均税收达38.09万元/亩,居全市首位。”5月17日,在临淄区召开的“三提三争”活动“推动新旧动能转换”专场新闻发布会上,临淄区工业和信息化局二级主任科员张军安表示,临淄区深化“亩产效益”综合评价,严格落实资源要素差别化配置政策,组织330家规上工业企业和32家规下重点中小企业制定“五个优化”一企一策,累计推动规上工业企业实施技改项目328个,传统产业正焕发出新生机。

一组数字佐证了临淄区深化新旧动能转换,推动产业优化再提速的成绩:截至2022年底,临淄区GDP实现903亿元,同比增长4%;三次产业占比分别为5.4:61.3:33.3,“四新”经济增加值占比同比增长3.1%,达到26.8%;“十强”产业增加值占比达到41.3%;现代服务业增加值占GDP比重达到18%;研发投入占GDP比重达到2.87%,高新技术企业达到157家,万元GDP能耗降低率4.07%。



智能网联汽车产业园内车间

依托“三大园区”加快培育优势产业集群

为着力推进新旧动能转换工作“提效争先”,引领产业转型升级,临淄区充分发挥园区经济在新旧动能转换中的主战场作用,围绕齐鲁化工区、临淄经济开发区、省级农高区3个园区建设,集中做大做强1—2个特色主导产业,培育高端绿色化工、高分子材料、新医药、稀土新材料等特色优势产业集群和专业化基地。

在齐鲁化工区,随着天辰齐翔突破国外“卡脖子”技术的

己二腈、尼龙66等项目顺利投产,聚合顺等下游产业链项目已落户;临淄经开区与清华大学苏州汽车研究院、北京航空航天大学等科研院所合作,在园区成立2家智能网联汽车研究院,目前8家企业入驻智能网联汽车产业园,金银谷孵化平台已经入驻企业11家。作为推动临淄区农业产业发展的省级农高区则重点规划了现代种业、预制菜等特色产业。

企业加快新旧动能转换,离不开科技创新,离不开一个

个重大项目的有力撬动。

临淄区发改局党组成员、新旧动能转换试验区建设办公室专职副主任焦春生在发布会上表示,今年临淄区共谋划省市重大项项目151个,总投资1202.7亿元,年度计划投资201.2亿元。其中省级重点项目11个,总投资226.86亿元,年度计划投资76.5亿元,争取省市重点项目入选数量居于全市前列,年内重大项目开工率、年度投资完成率达两个100%。

技改项目328个 规上企业亩均税收达38.09万元/亩

去年以来,临淄区围绕“456”产业链群,做实“链长制”,加速“存量焕新”“增量换乘”。锚定“五个优化”主攻方向,组织330家规上工业企业和32家规下重点中小企业制定“五个优化”一企一策,累计推动规上工业企业实施技改项目328个。同时,深化“亩产效益”综合评价,进一步节约集约利用资源,全区规上企业亩均税收达38.09万元/亩,居淄博市首位。2022年,临淄规上工业总产值增长17.8%,工业技改投资增长15.8%,以第4名成绩入选全省工业十强县,新增市级以上瞪羚、单项冠军、“专精特新”企业52家。

产业链式集群发展是深化新旧动能转换、推动绿色低碳高质量发展发展的“牛鼻子”。

为做大做强做优15条产业链群,临淄区组织“绘制图谱、补

短板断点、企地共建”的补链延链强链三部曲,精准培育链条企业,发挥链主企业领航带动作用,引导骨干企业扩投资、拓品种、增效益,做优产业链生态圈,发挥好“技改专项贷”、设备(软件)购置补助等惠企政策放大效应,落实“一线工作法”,在政策宣传、项目征集、精准服务等方面持续发力。

同时,加快打造特色产业集群,围绕稀土产业链进一步发展高端稀土磁性材料,打造全国知名的稀土新材料产业集群;推进专用化学品产业园规划建设,加快破解项目要素制约,推动化工产业转型升级取得新突破;实施企业跨越发展和“旗舰”“雏鹰”“新物种”企业培育计划,深化服务企业专员制度,年内力争过百亿级企业6家,新增“专精特新”中小企业10家、新物种企业5家。

5G网络覆盖 全区数据共享共用

大数据产业链是临淄区15条重点产业链条之一。近年来,临淄区聚焦“智慧赋能”“创新提效”“抢占赛道”,扎实做好“智慧城市”“数字政府”建设和“大数据产业”发展三篇文章,构建起日趋完善的数字化基础设施建设体系,形成了强有力的区域信息通信基础设施支撑保障。

目前,临淄城区光纤入户及全域4G网络实现全覆盖,主城区、各镇政府驻地及全区重点场所5G网络实现全覆盖,全区电子政务网络实现区、镇、村三级千兆级别全部接入,社会公共区域视频监控设施也日趋完备,“智慧临淄”视频资源共享平台接入监控线路3万余路,全区省级基础型智慧社区已达40%。已建成的临淄区一体化大数据平台,总计整合汇聚30余个部门数据资源,有效打通了部门数据壁垒,实现全区数据的共享共用。

临淄区人民政府政策研究中心主任徐康表示,临淄区于去年4月启动建设的“一网统管”平台,目前已进入试运行阶段,正在与综合执法、应急等部门就城市管理、社区治理、危化品监管、应急防汛等模块进行反复对接完善,

预计项目将于今年年底前正式投用。

为全面提高数字政府建设,临淄区不断强化各类电子证照在全社会的推广应用,打造了“全国首例婚姻登记全电子证照婚姻登记办理”的应用场景。在此基础上,今年临淄将聚焦便民生活和便企服务两大领域,加强行政审批、发改、文旅等多部门合作,创新打造新一批电子证照应用场景。

临淄区将持续把发展数字经济作为引领新旧动能转换的重要抓手,以临淄区大数据产业园为基地,依托爱特云翔、济南超算、科大讯飞等行业头部企业,聚合资源、沿链补链,加快实施算力中心、IDC、智慧教育等一批重点产业项目,推动淄博产业算力中心尽快投用,推动爱特云翔省级新型数据中心试点提质增效,加强与爱特云翔、大华、百度、清华同方等链主公司沟通对接,“以商招商”“沿链招商”,共同做大做强临淄大数据产业链条。

大众日报淄博融媒体中心记者 张吉宝 李鸿斐 通讯员 王聪颖